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Un epizod al urgiei unioniste. 
O podoabă a sufletului nostru românesc-

dreptcredincios este misticismul. El este rodul 
unei adânci rel giozităţi. Este o tendinţă de 
purificare a vieţii trecătoare, în lumina nestri-
căcioasă a învăţăturilor dumnezeieşti. In felul 
acesta misticismul nostru cuprinde bogatul 
câmp sufletesc de experienţă şi de influenţă 
reală a tainelor bunei credinţe. 

Dacă urmărim cu atenţie manifestarea mis
ticismului la poporul nostru, ne isbeşte mira
colul varietăţii mijloacelor întrebuinţite pentru 
potolirea lui. Misticismul poporului nostru, mai 
ales în trecut, în lipsa unei îndreptări şi ca
nalizări raţionale, se face megieş cu super
stiţia. In dispoziţia mistică de muite ori nu 
ştim unde se termină credinţa şi unde începe 
superstiţia. 

Trecutul neamului nostru atât de maşter 
pentru noi ardelenii, nu ne-a putut oferi mij
loace desăvârşite pentru potolirea setei mistice. 
Afară de.bisericile parohiale, mănăstirile erau 
singurele instituţiuni cari răspundeau acestei 
nevoi sufleteşti, fie în forma slujbelor dumne-
zeeşti, fie în forma cărţilor bisericeşti şi de 
Cuprins religios scrise şi tipă-ite. 

Curând însă şi aşezămintele sfinte mănăs
tireşti din Ardeal, clădite şi bogat înzestrate de 
osârdia bisericânilor, boerilor şi voevoz lor 
evlavios', ni-se răpesc. Urgia unionistă, diho
nia confesională dintre fraţii de acelaş sânge, 
încleaşcă mâni streine pentru risipirea mănăs
tirilor noastre. 

Este interesant a cunoaşte, că în aceste 
vremuri de urgie religioasă şi in lipsa lăcaşu
rilor dumnezeieşi, setea mistică a poporului 
nostru se pototiâ prin pe'ennaji le îndreptate 
spre cutare isvor tămăduitor, spre cutare loc 

tainic, unde s'a aflat câte-o icoană făcătoare 
de minuni, de prin cei codri şi de pe cele văi. 
Ceeace ne au răpit păcătoasele mâni omeneşti, 
ne-a redat minunatul templu al naturii. 

In Ardeal ne-a mai rămas o singură mă
năstire, cea dela „Bodrog". „După ştirile păstrate 
de istorici, sf. Mănăstire s'ar fi întemeiat prin 
veacul al XV-lea, unii hotărăsc şi anul 1498. 
Doi fraţi: Ştefan şi Marcu Iaksics, refugiindu-se 
cu familiile şi oamenii caselor lor din calea 
urgiei turceşti din Serbia, s'ar fi aşezat în 
aceste locuri, puţin locuite"1). 

In felul acesta mănăstirea apare drept cti
torie sârbească, dar cu contribuţia populaţiei 
româneşti din jur. 

„Mănăstirea înfiinţată pentru călugări, au 
stăpânit-o Sâ bii în mijlocul Românilor, până 
în anul 1887, îngăduind doară, ici colea, adă
post şi câte unui călugăr român, venit pe aici*8). 

In felul acesta credincioşii dreptmăritori 
ai bisericii noastre îşi potoliau setea mistică 
aiurea. Afiră de bisericile parohiale, cari 
răspundeau în parte acestei nevoi sufle
teşti, o bună parte a credincioşilor noştri aler
gau la isvoml tămăduitor deia lsbuc (Călugări) 
din B.hor. Cel din jurul Bodrogului mergeau 
acolo. Mai cercetată decât aceasta a fost insă 
mănăstirea catoiică dela Măria Radna. Este in
teresant să se cunoască, cum a ajuns această 
mănăstire streină să fie mai intens cercetată 
de către o parte a credincioşilor, faţă de măn. 
Bodrog. 

Uii epizod interesant din trupul urgeiuni
oniste a eparhiei noastre şi în special din co-

*) Mănăstirea Bodrog. Do: Arhim. Policarp P. Moruşca* 
Arad. 1927. pag. 13—14. 

a ) lbid. pag. 22. ' 
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muna Ş lindia (jud. Arad), va aduce oarecari 
lămuriri fn chestie. Lăsarea BDdrogalui pe pla
nul al doilea şi cercetarea mănăstirii d£la M,-
Radna, de către o bună parte a credincioşilor 
noştri, se explică întâi prin ne'nţelegerea ser
viciilor bisericeşti săvârşite în limba slavonă. 
Românii se simţiau streini. Afară de formele 
rituale, nimic nu le grăia de legea lor. Când 
deia 1888 mănăstirea primeşte conducere ro
mânească, uzul eronat din trecut se menţine. 
In timpul de faţă, ştim preoţii cei mai depăr
taţi de centru ce luptă trebuie să ducem pentru 
ob şnuirea credincios lor cu Bodrogul şi pentru 
canalizarea integrală a misticismului poporului 
spre isvorul genuin al dreptei credinţe. 

O altă cauză pentru pelerinajiile unei părţi 
a credincioşilor noştri la măn. M -Radna este 
o anumită propaganda catolică cu tendinţe uni
oniste din eparhia Aradului. Anume, neavând 
noi până la 1837 mănăstiri româneşti, n'am 
avut pentruce face propagandă în acest sens. 
Catolicismul, având puternica mănăstire deia 
M.-Radna şi cunoscând înclinaţiunile mistice 
ale poporului, a exploatat situaţia noastră în 
favorul lor. Aceasta nu este o simplă afirma
ţi une, ci un fapt întemeiat pe mărturisirea con
timporanilor. 

In comuna Şilindia (jud. Arad), locuia în
tre anii 1835—1874 moşierul, nob lui ungur 
catolic: ,Szent-Vtsz!6i Dest6 Âdâri". Acest 
domn de pământ, precum i-se spunea în partea 
locului, a purtat înalte demnităţi administrative. 

li aflăm pretor în Târnova, mai apoi sub
prefect de Arad. Activitatea sa adm nstrativă 
din Târnova şi Arad, coincide cil urga uni
onistă desiănţuită de către faimosul episcop 
uniat Vulcan. însuşi este un fervent propagan
dist al unaţiei. „So'găbirăul Deseo nu-i destul, 
că au turburat toată podgoria, ci venind şi la 
Târnova, pânăce aci au lucrat deputăţia, el 
s'a dus la Chier de au sfătuit oamenii şi pre
oţii la unire. De aci s'au dus la Ş lindia şi 
precum singur mi-a spus, până la Şebiş să 
duce pentru altă treabă, cu adevărat pentru 
treaba aceasta se duce, că şi canonicii aceştia 
tot după el să duc*1). 

Iită ce mărturisesc documentele vremii! 
Numitul moşier este în toiul propagandei uni
oniste desmăţate, purtată din Oradea şi cu 
ajutorul administraţiei ungureşti din Arad. Acest 
specimen al propagandei unioniste se deose
beşte totuşi de alte tipuri de acelaş soiu, cum 
eră Silbeck de Petriş, sau Tdok deia Dezna 
şi contele Koiigsegg deia Şebiş. Mai puţin 
violent şi drastic, dar probabil mai iezuit în 

l ) Uigia unionistă. Dr. Gh. Ciuhano'u. Arad. 1924. 

machinaţiunile de prozelitism Unionist, DesS 
ÂJâm îşi as'gură o amintire destul debunâîn 
tradiţia poporului nostru. 

Văzând, că cu forţa nu se poate nimic 
realiză fjţâ de Români, recurge la subterfugii, 
începe cu promisiunile. In cazul trecerii la 
unaţie promite şilindenilor, moşia sa, ridicarea 
unei biserici, a unei scoale şi în fine toate 
bemficiile imaginabile. N'a reuşit însă. Popo
rul tare în credinţa şi apărat de influenţele 
streinîsmului de către conducătorii săi, preotul 
Alexandru Beltechi şi protopopul Butenilor, 
respinge păcătoasa ofertă şi-şi păstreaz t legea 
strămoşească. 

Pentru a atrage la unaţie pe Românii 
din partea locului şi pentru a-i familiariza cu 
catolicismul, Deseâ Alăm menajează şi în-
dreptează pelerinii români spre M.- Radna, între 
anii 1840—1874. Cu săptămâni înainte de 
praznicul Sf. Mării vesteşte până prin Hălmagiu 
cu baterea tobei, că toţi pelerin'i cari merg spre 
înch nare la M. Radna via Hâlmagii — Şeb ş 
— Buteni — Cuiedi — Ş lindia — Târnova — 
Podgoria — atât la ducere, cât şi la întoarcere 
vor avea loc de popas şi men*j, la conacul 
boeresc al lui Dest6 Âdâm din Ş'lindia. Se 
făceau adevărate agape populare în vederea 
dobândirii sufletelor spre unaţie. Se 'mpărţâ 
mâncare, beutură şi bani berechet. Mai vârtos, 
că proprietarul n'avea nici familie. îşi pueâ 
deci oferi nu numai priceperea dar şi avutul 
său pentru propaganda catolică. Ne putem ima-
gnâ — după spusa contimporanilor — lau
dele şi îndemnurile rostite la adresa unaţiei 
din asemenea prilejuri. 

Românaşii noştri ajunşi în asemenea con-
d'ţiuni la M.-Radna, necesităţile sufleteşti le 
plintâ acolo câte-un preot Ĵjŷ ak delegat de 
catolicism spre acest scop, caserviciui latin 
să nu devie o sperietoare pentru „sih smitici". 
Serviciul uniat se fâceâ în pnvdorul Mânâst rii, 
într'un loTImpovizat, dar principalul este, că 
serviciul se fâceâ româneşte. Românii noştri 
nu ştiau decât de legea românească ! 

Mşcarea masselor adeseori este rezultanta 
lucrării unor persoane luate în particular. Chiar 
actul unaţiei este caracterizat de către istori
cul N. lorga „operă personală".4) 

Cercetarea măn. M. Radna mai avea o 
parte de atracţie pentru ai noştri. Anume, afară 
de misticismul rel gios. se avea în vedere şl 
o lăture pur practică. De-odată cu satisfacerea 
năzuinţelor sufleteşti se aranjau şl alte (hestiî 
mai mărunte de ordin neguţâtoresc. Pelerinii 

*) Istoria Bisericii Româneşti. N. lorga. Vălenii-De-Munte. 
1909. pag. 38. 



treceau podul Mureşului la piaţa din Llpova 
pentru cumpărarea materialului de ţesut şi pen
tru procurarea mârunţ şurilor necesare peste 
an. Folosul eiâ astfel dublu. Exponenţii cato
licismului, folosindu-se şl de mij'ocul la apa
renţă inofensiv al pelerinaj îlor mănăstireşti în 
propaganda unionistă, au eşuat. CreJhcioşii 
noştri mai înţelepţi decât propagandiştii, au 
prunit totul, afară de „haş şui dogmelor papale", 
au stors maximum de folos, în schimb n'au 
dat nimic. Românii dreptcredincioşi şi-au pă
strat legea! 

Iată până unde se 'ntinde firul căutat şi 
simpatiile unei părţi a credincioşilor noştri 
pentru măn. M -Radna. 

Cu ajutorul lui Dumnezeu vremurile s'au 
schimbat şi noi ne-am făcut şi ne facem pro
paganda, iar lumea se desmeteceşte. Credin
cioşii noştri î ţelfg, că au o conducere bi
sericească adânc înţelegătoare a necesitat lor 
sufleteşti ale poporului şt, că are nrj»oace pu
ternice pentru satisfacerea lor şi în special 
pentru potolirea setei mistice. Intre acestea 
primul loc îl ocupă Bodrogul. 

Preotul: Ştefan R. Lungu 

Precizări... 
Nu cu puţină mirare am luat cunoştinţă despre 

articolul „O lămurire" apărut în numărul 2-3 al re
vistei Biserica şi Şcoala. Ia acest articol Domnul Pro
fesor Nestor Blag4, directorul Orfelinatului „Regina 
Măria" răspunde la articolul meu „Pentru orfani şi 
îngr j torii lor". 

Cu obiectivitatea la care se adresează Domnul 
Profesor Biaga şi în interesul autorităţii atât perso
nale a domniei sale cât şi a instituţiei pe care o con
duce, mă simt moral obligat să recunosc că articolul 
domniei sale este justificat. 

Autorul articolului „Pectru orfani şi îngrijitorii 
lor" nu s'a gândit nici o clipă, scriind acel articol, la 
orfelinatul „Regina Măria". Cu atât mai puţin nu pu
team să fiu intenţionat de a j 'gni persoana Domnului 
Profsor Nestor Blaga, pe care sub anonimatul meu 
am cinstea să-1 cunosc ca pe un om de o integritate 
desăvârşită şi în afară de orice posibilitate de bă
nuială. 

A ticolul meu după cum recunoaşte îusuşl Dom
nul Profesor N. Blaga este adresat tuturor celor cari 
au în grija lor în special orfani şi în general copii. 
Şi nu a fost scris cu intenţii jignitoare la adresa 
domnilor directori de orfelinate, internate, etc. etc... 
Repet textual o frază din acel articol: „Departe de 
mine gândul de a bănui bunăvoinţa domnilor condu

cători şi directori ai acestor orfelinate sau căminuri...* 
După cetirea articolului Domnului Profesor Blaga 
mi-sm dat şi eu seama, că îatradevâr termenul „or
felinat" întrebuinţat în articolul meu, ar fi putut să 
îndreptăţească bănuiala, că acest articol ar viza orfeli
natul de sub conducerea domniei sale şi ca atare cu 
drept cuvânt articolul „O lămurire" venea ca o legitimă 
apărare dtn partea Do rinului Profesor N. BUga. Nă-
dâjiuesc, că după precizările din acest articol, Dom
nul profesor Blaga va ft convins, că articolul meu nu 
a vizat în special mei o instituţie şi cu atât mai pu
ţin vre-o persoană şi prin aceasta va fi satisfăcut. 

Cred iarăşi, că cele două articole apărute în re
vista „B serica şi Şcoala", unul al Domnului Blaga 
şi celalalt semnat de mine, nu au rătrus fără un pro
fit pentru cetitorii revistei şi în acest caz sunt şi eu 
satisfăcut, deoarece scopul urmărit nu a fost nici pe 
departe bârfirea unor oameni de treabă, ci deşteptarea 
atenţiei cetitorilor asupra unor fcpte, cart prin schimbul 
celor două articole au reuşit să se cristalizeze printr-
un adevăr deja verificat prin însăşi recunoaşterea u-
nuia dintre cei mai competenţi să se pronunţe şi a-
nume: că traiul micilor orfani sufere, pe deoparte din 
cauza insuficienţei fondurilor oficiale acordate institu
ţiilor încredinţate cu îngrijirea orfanilor şi pe dealtă 
parte din cauza puţinului interes pe care îl acordă 
marele public unei astftl de asistenţe sociale, ceeice 
dovedeşte, <că a fost necesară deschiderea acestui sch mb 
de articole, care a avut loc în revista chemată să se o-
cupe de toate rosturile româneşti. 

Aceasta în c'eeace priveşte partea de gospodărie. 
Că, partea sufletească a copiilor de toate categoiiile, 
în ce măsură este îngrij tâ de către acela chemaţi să 
o îngrijească, rămâne o întrebare a conştiinţei fiecă
rui educator. Necesitatea ei o ilustrez prin cel mai 
recent exemplu pe care îl re iau aci l'ber de orice 
comentat. In colţul străzii Brătlanu-bulevard, ora 5 
după masă, un băieţaş între 12 — 14 ani, român, as
cunde în pumnul manii stângi o ţigară din care trage 
fumur le cu o poftă nestăpânită. Subsuoară ţ ne un 
pachet, iar în mâna dreaptă desfăcut ziarul „Virradat" 
pe care îl ceteşte adâncit, stând pe loc şi uitându şi 
de drum. L-am urmărit câteva minute. La un moment 
dat, contemplându-şi cu aviditate cit tul, l-am auzit 
murmurând destul de tare o înjurâtuiă neaoş româ
nească, aceasta drept subliniere a pornografiei bombas
tice cu care se identificase mintea lui naivă de copil. 
Aşa se formează mentalitatea viitorului tribun inter
naţional de colţ de cârciumă. 

Atât ca exemplu. Am însemnat numele şi locul 
unde îşi făcea educaţia acest copil şi fiindcă l'am con
siderat un caz aparte, am semnalat directorului sâu 
care spre cinstea lui a şi reuşit Intr'un tirrp foarte 
scurt să formeze o mentalitate sănătoasă acestui fra
ged element care alunecase pe un drum nesănătos. 

In tot cazul sunt rele de car i este bine să s e 
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ţină seamă şi este necesar să ne ses :zăm toţi fără de 
a avea imediat titlul de moralizatori ai vieţii şi să 
conlucrăm la îndepărtarea lor, deoarece mediul in care 
creşte gne ra ţ i a de mâine poate fi mai târziu cauza 
unor mentalităţi viciate de un instinct destructiv, a 
căror manifestări nu se pot calcula astăzi. 

Pentru acest motiv sunt de aceiaşi părere cu 
Domnul Profesor Blaga, că este necesar să se vizi
teze aşfzămintele orfanilor cât şi orice alté instituţii 
de interes comun cetăţenesc, de către cât mai mult , 
în scopul sprijinului moral şi material ce trebuieşte 
acordat unor astfel de aşezăminte. Sunt în Arad domni 
director?, cari au luat ei înşişi iniţiativa acestui con
trol-colaborare cetăţenească, invitând pe părinţii şi 
rudeniile copiilor ca să se convingă de vlsu - asupra 
traiului şl creşterea vlăstarelor lor. Aceasta iniţiativă, 
încă înrădăcinată în societate, este menită totuşi ca 
să-şi dea roade.reale în viitor. Nu pomenesc numele 
acestor oameni de Ispravă, cărora le revine meritul 
iniţiativei arătate, deoarece faptele lor au dovedit, că 
nu au nevoie de lauda şi recunoaşterea nimănui. 

Ca ultim cuvânt în chestiunea la care răspund 
prin acest articol: cum fără să am intenţia am angajat 
prin articolul meu susceptibil.tatea unui om pe care 11 
respect în mod sincer, m'ara simţit dator de a preciza, 
că articolul meu nu viza institutul de sub con
ducerea domniei sale. Ii mulţumesc, că prin răspunsul 
domniei sale a prilejuit evidenţierea unor reia de in
teres comun şl fiind-că mă invită să vizitez orfelinatul, 
îmi voiu permite această plăcere, dar voiu veni să vi
zitez orfelinatul nu ca un „controlor" critic, ci ca 
prieten şi cu gândul sincer de a sprijini şi a da con
cursul pe care l'aşi putea da. Doresc din tot sufle
tul ca Domnul Profesor Néstor Blaga, directorul Or
felinatului „Regina Măria" să fie pe deplin satisfăcut 
prin articolul meu şi mai ales convins, că articolul 
„Pentru orfani şi îngrijitorii lor" nu făcea aluzii la 
orfelinatul de sub conducerea domniei sale. 

Considerente de ordin secundar mă îndeamnă 
să-mi păstrez şi pe mai departe anonimat.il. Totuşi 
dacă cineva ar avea vre-o revendecare personală dela 
mine, îi promit ca să nu abuzez de discret a acestui 
anonimat şi voi sta la dispoziţia sa sub numele meu 
adevărat. Până atunci rog să mi-se permită de a 
semna tot 

^ ^ ^ Strijer. 

Pe frontul Bisericesc. 
In oraşele Rusiei centrale, fără republici auto

nome, cum spune gazeta bolşevică „Izvestii", se nu
mără 4266 parohii, iar în comune 32 539. Susţinerea 
or costă poporului câteva sute milioane de ruble. 

La Moscova ai 5-lea an există Academia teo
logică din care ies în fiecare an câte 15—20 de 
păstori cu cvalificaţie înaltă. La fel există Academie 
şi în Petrograd cu 60 studenţi, la Chiev cu 50. Bol

şevicii se revo'tâ, că între aceştia studenţi sunt mem
bri organizaţiilor lor profesionale, alţii au oficiile prin 
d ferite Instituţii, iar în sărbători îndeplinesc serviciu 
Divin. Unul lucrează ca şi contabil la trest, iar în Du
mineci îndeplineşte serviciu ca episcop. 

Ţercovnicii (oamenii bisericei) şi sectanţii tind să 
dezvolte activitatea pe terenul tipărirei cărţilor reli
gioase. Acum ies 13 reviste bisericeşti cu tirajul 
2000—15000. După „Pravda", alta gazeta bolşevică, 
preoţimea de azi este gata să facă reforme exterioare, 
ca schimbarea calendarului şi pune multe silinţe pen
tru organizarea d feritelor cercuri religioase etc. 

In şcoală, spune aceiaş galetă, 40—50% de copil 
se află sub influenţa bsei lcei . 

întreg clerul, după aceiaş gazetă „Pravda", este 
de 250 mii. Afară de aceasta în ţară mai există 100 
mii de călugări şi călugiriţe, cari sub diferite forme 
dezvoltă activitatea lor pentru biserică. In sfârş t cer 
dela guvern măsuri radicale contra acestui rău ne mai 
pomenit în raiul bolşevic . . . . 

L a ogaş! 
Ua, popor să măsoară, după gradul de cultură şi 

morală de care dispune. Adecă caracterul. 
Scopul* Şcoaiei şl al Bisericii este chiar formarea 

caracterelor. 
Z lelor noastre chiar acest ban le lipseşte. 
Adevărat, că războiul a contribuit foarte mult la 

ruinarea acestui bun omenesc şi mai adevărat este, că 
mocirla politică a destrăbălat poporul. Mult a contri
buit şl reforma învăţământului asupra factorilor cari 
îşi au chemarea nobilă pentru a radia lumină prin 
satele şi cătunele cele mai ascunse. Mult contribue şi 
factorii, cari au sfânt i menire pentru a forma morala 
satelor. 

In înţelesul strâns a! cuvântului, reformatorii, u-
nui popor sunt învăţătorii şi preoţii. Dela aceştia de
pinde fericirea sau nefericirea unui popor. Marele can
celar Bismark exclamă! «... la Sedan a învins ş:oala* 
adecă, strălucita învingere a fost a dăscălime!. 

Mă mărginesc a arăta numai o parte a cumplitei 
boale de care sunt bântuite aceste tagme şi tot odată 
remediul vindecărei urgente acestei cangrene ce ne 
ameninţă focarele de cultură şi mal ales de credinţă 

Ştim, că limba, credinţa, libertatea, bunăstarea, 
cu un cuvânt, fiinţa noastră de neam, este rezultatul 
şcoaiei şi al bisericei. 

Cea mai puternică armă pentru a lumina popo
rul este şcoala şi biserica. 

Cine a- contribuit mai mult la redeşteptarea bie
tului neam iobag de odinioară? Nenumăraţii mucenici 
şi eroi căzuţi pe câmpul muacei şcoaiei şi bisericei. 

Pentru a fi dascăl ori preot trebue să ştii să te 
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sacrifici de bună voe sublimei chemări, a avea suflet, 
inimă, convingere şi clorul de a munci la acest sfânt 
altar al neamului. No ca alţi funcţionari, numai în o-
rele oficioase, ci viaţa ta de dascăl ori preot să fie 
viaţa unei albine, care munceşte necontenit zi cu 
noapte, pentru propăşirea marei familii a neamului. 

Aveam odinioară... dascăli conştii, însufleţiţi 
pentru chemare. Erau priviţi de toată lumea de eroi 
neinvinşi ai satelor străjuite de dânşii. Toată nădejdea 
neamului în spre mai bine o purtau aceşti apostoli 
a-i culturei. 

Cuvântul „dascăl" era o mândrie şi tot odată şl 
o jertfă adusă pe altarul neamului. Toate huiduelsle, 
ameninţările şi lipsurile provenite din partea călăilor 
de eri, le suportau cu bărbăţie acei ieniceri ai nea
mului şi nu slăbeau în credinţă, nici pe un moment, 
de venirea zilelor mai bune... Când era istovit de pu
teri, alerga la conferinţe, adunări generale adevărate 
izvoare de renaştere şi de acolo plecau renăscuţi, 
gata pentru orice sacrificii aduse pentru neam. Toţi 
formau un ce întreg. Şeful lor, fie acela protopopul 
tractului, inspectorul eparhial sau unui dintre veteranii 
şi probaţii dascăli inspirau acelor pioneri jertfa, dorul, 
rezistenţa, speranţa şi dragul de muncă. 

«Preparandia" în care aceşti martiri primeau 
educaţia şi cultura, pentru a o împărtăşi celor lips'ţi 
de ea, Ea însă-şi era şcoala suferinţelor ce trebuia 
să o îndure din partea acelora ce simţeau dezastrul 
ce-1 va produce acest focar de lumină în rândurile 
lor. Astfel tinerii dascăli când părăseau pragul sfânt 
al acestui focar, erau maturi pentru orice luptă făţşe 
spre binele neamului. 

Adevărul nediscutat, că de rodurile acestor har
nici muncitori azi, ne bucurăm toată suflarea română. 

Astăzi aceşti mun.itori, pare a nu mal fi un ce 
întreg, cum erau odinioară... 

Cu ocazia conferinţelor sau adunărilor gene
rale nu mai predomină acel „duh" ai căldurei, dra
gostei, frăţietăţii ca odinioară... Ne întrebăm ce este 
cauza? Răspunsul este uşor, „politica". Acest canon 
ce bântue fiinţa noastră de luminători şi aşa şi în 
popor. Sinceritatea colegială de odinioară a pierit te-
mâudu-se ca nu mâine să-1 „pice" superiorii şi 
cei chemaţi pentru a-1 strangula. 

Nici o îmbărbătare pentru munca sublimei lui 
chemări ci pentru a organiza satul în jurul unui par
tid politic, adecă a face dtsbinări şi neînţelegeri între 
sătenii tăi. Munca ta de dascăl nu o vei vedea nici 
când răsplătită, răsplata din belşug este acelora, cari 
nu muncesc „nimic" pentru luminarea neamului, ci 
fac pe agenţii sau copoi unui partid politic. 

Sâ vedem pe celalalt factor puternic a moralei 
poporului dela sate. 

Se scrie mult în felul acesta. Care este cauza 
slăbirei credinţei? Care este cauza nepartic'păreî cre
dincioşilor la biserică? 

Răspunsurile sunt multe... Cauza principală şi 
aici este învrăjbirea credincioşilor din partea preo
tului prin scâiboasa politică de partid. 

Nu voiu uita cuvintele P. S. S. Ciorogariu, ros
tite la Congresul misionarilor în Arad „...odinioară a-
veam potire de lemn şi preoţi de aur" Cât adevăr! 
Ce puternic argument ai zilelor! spune acest Părinte 
oţeiit în frontul luptelor de decent?, a neamului. 

Odinioară., şi acum!! 
Azi, rnâine nu vom mai cunoaşte pe modestul 

preot al vremurilor, gata la tot momentul pentru luptă 
— nu politică — ci pentru turma încredinţată Iul. 

Ne modernizăm sau „franţuzim", vorba P. C. S. 
I. Scriban. 

Da! Ne modernizăm, respective mereu ne ui
tăm de chemarea sublimă şl sfântă pe care o avem 
şi pentru care am făcut făgăduinţă sfântă şi sublimă, 
primind sfânta Taină. 

Aproape în fiecare comună sunt 2—3 partide 
politice. Sâ nu credem că d i ] convingere. Sau că-i 
sună frumos la ureche şi înţelege greşit de tot no
ţiunea cuvântului, sau pentrucâ aşteaptă o „slujbiţă" 
fie şi numai de „chişbirău", ba chiar şi mai mică, 
să mai zicem, că şi firea noastră este de a face pu
rurea opoziţie. 

Prtotul şi el om. se lasă ripft pe păcatul şi cu
rentul unei partid politic. Urmează că, pe sătenii cei 
de o convingere cu el îi iubeşte, le vorbeşte dulce, iar 
ceior străini de convingerile lui, nu le răspunde nici 
bineţelor, îi vorbeşte de rău, nu stă de vorbă cu ci, 
cu un cuvânt nu mai fac parte din turma lui. Na ne 
tragem seama, că ei toţi sunt ai noştrii şi noi. ai lor. 

Doar chemarea preotului este atât de sublimă, 
încât nu sufere atât, ca noi să jicnim pe unul din 
aproapele nostru, pentru fiecăriile unor ambiţ ! oşi. 
Preotul «trebue să fie de asupra acestor patimi. Tre-
bue a se ridica cu sufletul şt faptele Iul pentru po
litica şi partidul iui Hristos. Pol'tica Preotului trebue 
să fie politica morală a credincioşilor lui. 

Urmând aceasta, în scurtă vreme ne vom con
vinge, că nu vom mai fi ob ectul de hulă, bârfeli, În
jurături şi cu un cuvânt urâţi de popor noma! şi nu
mai pentru patima politică de partid. 
La răul zilelor de azi mai contribue şi neselecţionarea 
tinerilor ce îmbrăţişează cariera Preoţiei. Mulţi tineri 
W â în Teologie fără nici o convingere, căldură, duh, 
drag de muncă, ci îi atrage bunăstarea şt viaţa cor 
modă, aşa cred cei mai a uiţi în naivitatea lor. Nu 
exagerez când zic, că nu există o carieră mai înţele*-
nită şi cu mai multă muncă de desfăşurat ca'n acest o-
gor. Ziua, noaptea, Ia tot pasul ţi se dă ocaziune de 
a clădi o cărămidă ia marea zidire a credinţei şi 
a moralei neamului nostru şi la aceasta zidire gin
gaşe şi colosală se cere suflet, Inimă şi răbdare. Toa
te acestea nu se pot cumpăra sau procura din nici o 
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f brică. Taina acestei chemări este un dar Dumne-
zeesc. 

De bună seama, dacă se va selecţ'onâ tineretul 
care se dedică acestei chemări neînţeleasă de toţi... 
ajungând în viaţă va căuta a-şi păstori turma încre
dinţată, cu vrednicie se va nizui a-şi Însuşi cât mai 
multă cultură, pentru a fi în stare să lupte cu băr
băţie con'ra tuturor rebelilor ce ar îndrăzni a o ataca. 

Vom ajunge în scurt timp a avea în fiecare că
tun un adevărat far ai credinţei, respectat de credin
cioşi şi de toată lumea. 

Cuvintele mult grăitoare ale P. S. S. Ciorrgarlu 
să ne pună pe grije, să ne strângem rândurile, sâ re
venim la vcehiul „ogaş" al chemării adevărate de 
păstori de sufiete şi să ne spr j nim pe puterile noa
stre proprii, nu pe a administraţiei şi fotei publice, 
pentrucă vai de aceea credinţă şi tagmă, care se sus-
ţ ne cu baioneta. \ 

Să se Interzică de vreme atât dascălului cât şi 
preotului de a f*ce politică si de&binân în popor. 

Ambii sunt chemaţi a-şi face datoria catedrei 
şi amvonului şi toate acestea a le face cu inimă ş 
suflet — nu de mântuială — şi atunci o să vedem 
renaşterea adevărată a neamului prin credinţa şi cul
tură şi apoi toată suflarea neamului o să fie recu
noscătoare acestor mucenic', cari s'au jertfit pentru a 
da PCTRIEI un neam conştiu şi virtuos. 

Lupeşti 
loan lomvţla, 

IAV. PIEOT 

Ce ar trebui să facem şi noi pentru fericirea 
t^rii şi a neamului. 

In oraşul Diisseldorf, în G-rmania, locuitorii au 
ţinut ua congres mare în contra vieţi publice imorale 
şi destrăbălate. In această adunare s'a luat următoarea 
hotărâre: „Locuitorii creştini, fără deosebire de limbă, 
lege şi naţionalitate, cu profund regret constată că 
viaţa publică a oraşului a ajuns culmea destrăbălării 
şi imoralităţii. Cere gjutorul autorităţilor statului, şi al 
comunelor la următoarele: 1) Reprezentaţiile teatrelor 
şl cinematografelor, cari periclitează moralitatea pu
blică să fie interzise; 2) Prostituţia de stradă să fie 
sever controlată şi sspru pedepsită; 3) Să se pedep
sească vinderea căi ţ lor pornografice şi a acelora, cad 
tentează la moralul public; 4) Cu ocaziunea petrece
rilor publice, îndeosebi a carnevalului, să se facă con
trol sever şl să se delăture tot ce este în detrimentul 
moralului public. 

Primarul oraşului New-York, Walker, a pedepsit 
truoa actorilor dela teatrul „Baltimore", pentrucă s'au 
pregătit de a predă o piesă pornografică. Mai apoi a de
clarat-o în fdţa reprezentanţilor presei întregi că va 
pedepsi aspru PE acela, care prin scrierile sale va 
preliclitâ moralul public. 

La denunţul D-lui Ferret, preşedintele L'gii pentru 

apărarea moralului public, ' judecătoria d n oraşul 
Roubax a pedepsit pe un comerciant cu 1 lună în
chisoare şl 1000 franci amendă pîntrucă a exjus în vi
trina sa cărţi pornografice şi ilustraţi cari periclitau mo
ralitatea publică. 

După toita aceste se naşte întrebarea: Oire la 
noi se face astfel? Oire la noi se interfseaz* cei chemaţi, 
de moralitatea publvcâ? Răspunsul dee-1 fieştecare. 

Atât numai! Ne poate sta ca exemplu şi ca o 
lecţ'e bună fapta locuitorilor din LOsseldorf şi a celor
lalţi binefăcători ai omenimei. — Să-i urmăm decil 

(Traducere) 
Prof. I. Hâlmăglan 

Arad. 

t fTlaria Ciuhandu. 
In 9 Ianuarie 1. c. s'a stins din viaţă în comuna 

Roşia de lângă Beiuş, venerabila preoteasă Marla 
Cit-handu. 

Defuncta părăseşte pe ai săi la etatea de 71 de 
ani, după o viaţă plină de fapte bune şi rezultate v z bile 
pentru comuna unde a fost iubită şi adorată de toată 
suflarea. 

Ca şi toate preotesele noastre de model, şi-a tors 
viaţa în jurul bisericei sfinte şi ca atare a fost în casa 
ei factorul care a alimentat îa familie dragostea pentru 
sf. altar. Pe toţi 3 băeţii cu care a dăruit-o Dumnezeu, 
i-a îndrumat spre cariera preoţească, iar dintre 2 fete 
pe una a «nărităt-o Cu un preot. 

In defuncta, părntele Dr. Gh; Ciuhandu, con
silier la episcopia noastră, deplâ ge pe iubita sa 
mamă. — Dumnezeu s'o odihaeascâ cu duhurile 
drepţ.lor. 

Mulţumire publică. 
In numele credincioşilor din parohia Hălmăgel (ppiatul 

Hălmagiu), subsemnatul paroh, mulţumesc şi pe aceasta cale 
acelor binefăcători, cari, înţelegând vremurile grele în cari 
trăim, au binevoit a sjutora sf. noastră Biserică prin cumpă
rarea unui rând de ornate preoţeşti, unui prapoie, unui stihar 
preoţesc şi alte lucruri mai mărunte, şi anume: 

Dl Alex. Putici notar în Hălmăgel, a dăruit sfintei Bi
serici de aici obiecte în valoare de 3084 Lei (treimiioptzscişi-
patru lei). 

Pentru cumpărarea ornatelor preoţeşti au contribuit: 
Uib rialîştii cu 5000 Lei, Mihaiu Nicula epitrop ţ i 

Antonie David, învăţător cu câte 1000 Lei, Dl VirgI Anto-
nescu, director la „Victoria" şi loan Nicula, preot cu câte 500 
Lei, Dl loan Valea, notar în Riscul ţa, Gh. Stan, Eftimie Gli-
gor şi Trandafir Rus cu câte 200 Lei, Dl Alex. Putici, notar, 
Teodor Golea, Gh. Leucîan, Ves Sărba, Gh. Popescu 1. Alex. 
şi Moţ Rozalia, soţia 1. Nic. Golea cu câte 100 Lei, Alex. 
Popescu, înv. pens. 50 Lei, I. Go'ea 1. Lazar, V. Golea şt 
Marina Moţ 1 îochim cu câte ,40 Lei, Toma Stan, M hâiu 
Duma, N Coroi, I Codrean 1. Toma şi Mitru Uisia cu câte 
20 Lei. 

Mulţumindu le pentru ajutorul dat, rog pe Milostivul 
Dumnezeu să le deie tăn'e în credinţa străbună şi sănătate. 

Hălmăgel, la ,Anul Nou" 1929. loan Nicula, 
paroh. 



Programul 
primei serii de conferinţe pub'ice ce se vor {ine în iarna anului 1929 

în sala mare a Palatului cultural du Brad. 
I. Duminecă, 20 Ianuarie ora 5 d. m. General 

I. Manolescu, p eş dintele Caselor N ţ onale: Aspecte 
din fSihoacttv tatea noastră dvpă rcsboiu. 

2 Luni, 21 Ianuarie oara 6 d m General I. Ma
nolescu. preşsdintele Caselor Naţionale: Cultura şl 
apărarea naţională 

3 Ouminecâ, 27 Ianuarie ora 5 d. m. Prof, univ. Via-
dimir Ghid onescu: R altatea ş> idealul 

4 Sâmbătă, 2 Februarie < ra 5 d. m. Prof. Victor Că
dere: Acţunea dplomahcă a României în martie rosboi 

5. Uum<neea,3F<;b u-ne,ora 5d. m Prof.univ. Petre 
Serg ' scu: 50 ani de ştiinţă românească. 

6. Duminecă, 10 Februarie ora 5 d. m. Prof univ, 
Vzsile Meruţiu: Dunărea şi importanţa ei economică. 

7. D m necă. 17 Ftbruane ora 5 d. m. Prof. univ. 
Augostin Maior: Cosmogonia modernă. 

8. Duminecă 20 Februarie ora 5 d. m. General 
G Gâvăaescui: Mitropolitul Andreiu Şasuna. 

9 Duminecă 3 Martie or* 5 d. m. Prof. univ. Silvia 
Dragomir: Pole mei nouă cu privire a originea Români or 

10 Duminecă, 10 Martie ora 5 d. m. Prof univ Co-
riolan Petranu: A ta vechului regat, (cu proiect um) 

I I . Duminecă «7 vtartie ora 5 d. m. Prof u n v Fi. 
Ştffănescu Goangă: UtMzdtea stiinţijică a capitalului 
uman. 

Conferinţele de sub punctele 3, 5, 6, 7, 9, 10 şi 
11 se fn s t b ausniciile Despărţământului Arad al 
„Asuei" de către Extensiunea universitară d n Cluj 
cele de sub pi netele 1 2, 4, 8 sunt organizate de către 
Asociata , l i f ;ăţ irea" din Arad. 

Intrarea gratuită. 
Alte evenimente conferenţiare se vor aduce la 

cunoştinţa publicului prin anunciuri speciale. 
De asemenea se vor anunţa la limp eventuale 

programe artistice Însoţind conferinţele. 

I N F 0 R M A Ţ I U N I . 
Personale. P. S. Sa Episcopul nostru Grtgode Gh. 

Comşa, se afla de prezent în Bucureşti, reclamat fund 
acolo de trebuinţe urgente ale biser cei româneşti. 

Moartea Patriarhului G igone Din Antioh ;a, vine 
ştirea ca, Preafericitul Patnaih G tgorie, care îşi ave* 
reşedir ţa in acel oraş, a r ăposa pe neaşteptate. De
functul era o persoană bisericească foarte distinsă şi 
cu multă trecere în iuiiea ortodoxă. 

Dumnezeu să-1 od hnească cu cei drepţi. 

iugoslavia are dictatură In Jjgoslavia neîntele-
gându-se întreolalta partidele politce, regele Alexan
dru a suspendat parlamentarismul şi a Introdus dicta
tura. Adecă cârmueşte ţara rcgele,cu miniştrii cari sunt 
responsab 11 numai regelui. 

Chestia calendaru'ui. Calendarul îndreptat a ajuns 
iarăşi obiectul de discuţie aprinsă în ziarlstca noastră. 
Urni z arişti cu renume atacă pe tema aceasta pe pre
laţii biser cei româneşti, fapt prin care arată că n'au 
nici educat e nici dragoste pentru b serică. 

N<>i crede ti că atât chestia calendarului cât şi 
data prăznuirei Şf. Paşti, sunt ficsate de Sf. Sinod, 
ca supremă autoritate bisericească. 

Şi fot aceasta autoritate se va pronunţa în cauză 
în şedinţa convocată pe ziua de 21 Ianuarie 1. c. 

Un om fără stomac. U i muncitor din Londra a 
fost dus la f pi tal în nesimţire. Doctorii au constatat 
că stomacul îi este rr.âncat de boala racului. După 
ce nici aşa nu mai avea mult de trăit, l-au scos sto
macul şi l'au lăsat numai cu maţele. Şi muncitorului 
i-s'a făcut mai bine. cu toata că 18 luni n'a putut 
mânca decât lapte, astăzi însă se poate hrăni chiar şi cu 
carne şi lucrează mai departe ca un om sănătos. 

— Stăpânul Turciei de az1, Kemal Paş i , a po
runcit ca cerşetorii din Constantlnop.il să se strângă 
în sindicat cu numele: „Sindicatul cerşetorilor din 
Constantinopol". Li-s'a hotărât şi cât trtbue să ia de 
pomană. Fiecare cerşitor va avea în casa lui o tăb! ţă 
pe care se va scrie c; t trebue să-i dai de pomană. 
Dacă-i dai mai puţin decâf scrie pe tăbliţă, nu va 
primi, c'.şa-i legea lui Kemal, Iar dacă-i dai mai mult 
de cât taxa scrisă, atunci are să-ţi mulţumească. Şi 
turcii ştiu câteodată să fie hâtrii. 

— Ce vreme are să f e î n 1929? învăţaţii astro
nomi spun i â anul acesta va fi un an mai blând 
ca anul trecut. Vara vom fi feriţi de călduri prea 
mari. In t o a ă E r o p i însă var Mi tu l furtuni îa-
groz toare şi vor cădea ploi mari ce vor revărsa apele 
din albiile lor. Vor fi cutremuri mari de pământ în 
California în cursul lunlor Mart e si Apnlie. Asemenea 
vor fi cutremure de pământ în sudul Ejropei şi in 
ţârile balcanice (Bulgaria, Serbia, Grecia), cari vor 
avea maii pagube. 

Circulară. 
Nr. 6595 | 928. 

Către Prea Cucernicii Părinţi Protopopi 
şi Cucernicii preoţi din Eparhie. 

Având în vedere animosităţHe provenite 
între Sluj torit aitarului sf. şi păstoriţi pin fap
tul că, Dreoţti iau în arândă realităţile bisericeşti 
şi parohiale, pe cari apoi, în cele mai multe 
cazuri le subirândează, ceea-ce e strict, oprit ori 
le dau în parte credincioşilor cu intenţia de a 
profita de mai mult folos; 

Pentru înlăturarea acestui rău, care nici 
de cum nu poate servi la edficarea morală jx 
organismului b sericii noastre vii; 

Consiliul Eparhial, pe viitor Interzice preo
ţilor în mod irevocab 1, luarea în arândă a rea
lităţilor bisericeşti şi parohiala de orice cate
gorie, fie prin licitat una publică, Le prin pu
nerea Ia cale a altor persoane. 

Contravenienţi se vor judeca în cadrul 
Regulamentului disciplinar în vigoare. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial, ţi
nută la 3 Ianuarie 1929. 

Consiliul JBparhki ort. rom. Arad. 
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Nr. 35 | 1929. 

Ordîn-Circular. 
Atrggem atenţiunea clerului şi ponorului 

asupra ordinului circular Nr. 2811 | 1927, pu
blicat în „B serica şi Şcoala" Nr. 23 din 5 
Iunie 1927, prin care, în conformitate cu or
dinul Ministerului de Culte Nr. 20.928 | 1927, 
s'a comunicat că nu se vor mai da curs de 
cât acelor cereri întrate la Consiliul nostru 
Epaihial, cari sunt suficient timbrate. 

Invităm oficiile parohiale să aducă din nou 
la cunoştinţă credincioşilor noştri acest ordin 
circular spre ştire, orientare şi stricta con
formare. 

Fiecare cerere va fi prevăzută cu timbru 
de 10 Lei. 

Arad, 5 Ianuarie 1929. 
Consilul Eparhial ortodox român Arad. 

Publicaţi un e. 
Comuna b'sericeaseă ort. română din oraşul 

Deva, dă prin licitaţiune publică pictarea bsericei 
sale de nou reconstruită. 

Licitaţ'unea se va ţ'ne în ziua de 20 Februarie 
a c. ora 4 p. m. în cancelaria oficiului protopopesc ort. 
român din loc. 

Devizul şi condiţiunile de licitare se pot vedea 
la of ciul protopopesc ort român din Deva. 

Licitanţii vor avea a ş i înainta ofertele în scris 
însoţite de un t< blou, care să servească de model. 

Deva, la 14 Ianuarie iyz9. 
Consiliul parohial. 

C O N C U R S E . 
Conform rezoluţiunei Vener. Consiliu eparh'al 

No. 7267 928 pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
comuna Herneacova se publică concurs cu termen de 30 
zile, socotite dt la prima apariţie în organul diecezan 
«Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesie parohială în extensiunea de astăzi. 
2. B rul parohial pan i la 8 jugh. pământ 15 

litre grâu, dela 8 jugh. în sus, 30 litre grâu. 
3. Stolele legale. V 
4. Întregirea dota ţie! preoţeşti dela Stat. 
5 Locuinţă în natură. 
Preotul ales va suporta toate impozitele după 

venitul d<n parohe. 
Va avea să catehizeze la şcoalele primare din 

ioc, fără altă remuneraţie din partea comunei biseri
ceşti. 

Parohia fiind de classa II (doua), dela recurenţi 
se cere cvalificaţiunea regulamentară. 

Cei doritori a competa la acest post se vor pre
zenta în cutare Duminecă sau sărbătoare, în sf. bise
rică din Herneacova, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cele rituale şi oratorie, conformânda-se strict dUpo-
z'ţiunilor §-uluf 33 din' Regulamentul pentru parohii, 
tar cercrJe în soţ te de anexele necesare, adresate con
siliului parohial din H.rn acova, le vor înainta în 
termenul con.ursual oficiului protopopesc ort. român 
din Timişoara. 

Cei dm altă dieceză vor cere prealab 1 Binecu
vântarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, spre 
a putea recurge. 

Herneacova, din şedinţa consiliului parohial ţi
nută la 18 Decemvrie 1928. 

In înţelegere cu Dr. Patrichie Ţiucra m. p. pro
topopul Timişorii. 
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Conform rezoluţiunei Vener. Consiliu eparhial 
No. 7294 —928 pentru îndeplinirea parohiei vacante 
din comuna Remetea Tinvşană, se publică concurs cu 
termen de 30 zile. socotie dela prima apariţie în or
ganul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt : 
1 Una sesie paiohială în extensiunea ei de azi, 

pământ arabi! şi o câneplşte. 
2. Stolele legaie. 
3. Birul preoţesc 1 kgr. grâu de fiecare j igh de 

pământ. 
4. Locuinţă în natură. 
5. Intregrea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
6. Impozitul după întreg beneficiul parohial cade 

în sarcina celui ales. 
Preotul va catehiza Ia scoale primare din loc 

fără altă remuneraţie din partea parohiei. 
Parohia fiind de clasa 1. (primă), dela recurenţi 

se cere cvalificaţiunea regulamentară. 
Cei doritori a competa la acest post se vor pre

zenta în cutare Duminecă sau Sărbătoare. în sf. bise
rică din Remetea-Timişană, spre a-şl arăta dexteritatea 
în cele rituale şi oratorie, coeformăndu-se strict dis-
poziţiuniior §-ului 33 din Regulamentul pentru parohii 
iar cererile însoţite de anexele necesare, adresate 
Consiliului parohial din Remetea-Timişană, le vor 
înainta în termenul concursual oficiului protopopesc 
ort. român din Timişoara. 

Cei din altă dieceză vor cere prealabil Binecu
vântarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, spre 
a putea recurge. 

Remetea-Timişană, din şedinţa Consiliului paro
hial ţinută la 24 Noemvrie 1928. 

Dimitrle lonescu m. p. paroh, preşedintele Con
siliului parohial 

Constantin Micu m. p. adm. par. notar adhoc. 
in înţelegere cu : 

Dr. Patrichie Ţiucra m. p. protopop. 
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